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Recentemente nel le gare che si sono 
fa t te per il record della coppa d 'argento, il 
Gal l inar i ebbe un r isul ta to che dimostrò la 
sua al ta competenza e che veramente onora 
le nostre costruzioni in quel genere di gara 
spor t iva; e se mi sarà dato di poterlo sod-
disfare, assicuro che lo farò assai volent ier i . 

Presidente. Ha facol tà di par la re l 'onore-
vole Catanzaro al quale però faccio osservare 
che già ha par la to una volta. 

Catanzaro. Par lerò un solo minuto. Debbo 
anzi tu t to r ingraz iare l 'onorevole minis t ro 
per le sue parole r ivol te al la d i t t a Galli-
nar i di Livorno che è, sotto ogni rapporto, 
meri tevole di ammirazione e r iguardo. Ri-
nunzio al mio ordine del giorno non vo-
lendo mostrarmi scortese verso il minis t ro 
Bettolo che, per la breve sua permanenza al 
Governo, è i r responsabl ie di questo stato di 
cose. Lo avrei mantenu to se al suo posto 
ci fosse stato il predecessore onorevole Morin 
responsabile della man tenu ta ingiust iz ia . 

Lo r i t i ro adunque, sicuro che le promesse 
del minis t ro saranno mantenute . 

Presidente. R imane approvato adunque il 
capitolo 19. 

Presentazione di alcune relazioni. 
Presidente. Inv i to gl i onorevoli Sa landra 

e Cot tafavi a recarsi alla t r ibuna per pre-
sentare due relazioni . 

Salandra. Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la-relazione intorno al disegno di legge: 
Disposizioni sul l 'ordinamento della fami-
glia . 

Cottafavi. M i onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione intorno al disegno di legge: 
Modificazioni al ruolo organico dell 'ufficio 
centrale di meteorologia e di geodinamica. 

Presidente. Queste relazioni saranno stam-
pate e d is t r ibui te . 

Si riprende la discussione del bilancio della marineria. 
Presidente. Capitolo 20. Personale ammi-

nis t ra t ivo e di bassa forza, commessi, ama-
nuensi ed incaricat i del corpo delle cap i -
taner ie di por to - I n d e n n i t à di residenza 
in Roma (Spese fisse), l i re 1,450. 

Ha facoltà di par la re l 'onorevole Del 
Balzo Carlo. 

Del Balzo Carlo. Mi sono iscrit to in que-
sto capitolo perchè in esso soltanto ho tro-
vato la denominazione « Commessi e ama-
nuensi » e quindi mi pa re opportuno di fare 

j su di esso alcune osservazioni di carat tere 
generale. È certo che, mentre vi è questa 
dist inzione di nome f ra commessi, amanuensi 
e scr i t tural i , la loro mansione è ident ica. 
Ora io non capisco perchè vi debbano es-
sere questi t re nomi divers i che fa rebbero 
credere vi fossero t r e diverse mansioni , 
t an to più che spesso gl i scr i t tura l i e g l i 
amanuensi fanno un lavoro forse p iù fa t i -
coso dei così det t i commessi. E vero che 
vi è una distinzione, inquantochè i com-
messi sono impiegat i di ruolo. 

Mentre gli scr i t tura l i e gli amanuens i 
sono chiamat i operai avventizi , s t raordinar i . 
Ma io su ciò appunto voglio r ich iamare 
l 'a t tenzione dell 'onorevole ministro. Noi fac-
ciamo un grande abuso di impiega t i straor-
dinari i , i qual i poi in genere d iventano im-
piegat i ordinari , perchè non si l icenziano 
mai. Si esige da loro un lavoro molto fa-
ticoso e viceversa si dà loro una paga assai 
meschina. Essi percepiscono meno di 3 l i re 
al giorno. Solo dopo lunghi anni i commessi 
possono ar r ivare ad un massimo di 5 l i re . 
Ora domando se sia p rudente ammet te re 
della gente avvent iza con tan ta fac i l i tà negl i 
arsenali e negl i uffici ammin i s t r a t iv i de l la 
Marina, dove si t ra t tano mater ie del ica-
tissime... 

Arlotta, relatore. Ma Lei deve par lare di ciò 
in un al tro capitolo. 

Del Balzo Carlo. Ho già detto che ne p a r -
lavo qui perchè solo qui ho trovato ques ta 
denominazione... 

Arlotta, relatore. Ma dei commessi degli 
arsenali è questione in un al tro capitolo. 

Del Balzo Carlo. Ormai ho finito. Restr in-
giamo dunque il numero degli s t raordinar i 
al puro necessario e facciamoli impiegat i 
come gli al tr i , dando loro uno s t ipendio che 
meglio corrisponda al lavoro che f anno ed 
alle necessità della loro esistenza. 

Presidente. Ha facol tà di par lare l 'onore-
vole Sant ini . 

Santini. A proposito degli armament i , ri-
volgo all 'onorevole minis t ro una preghiera , 
che raccomando al suo cuore di vecchio ma-
rinaio. Essa concerne alcuni egregi, per 
quanto umil i , funzionari , cioè gli ex sofct'uf-
ficiali del corpo Reali Equipaggi , che da anni 
funzionano come amanuensi nelle Capi ta-
nerie di porto. L'onorevole ministro, che ha 
molto navigato ed è stato molto a contat to, 
con questi bravi sott 'uffieiali, sa quanto essi 
siano meri tevoli di r iguardo e come versino 
a t tualmente , come amanuensi nelle Capi ta-
nerie di porto, in condizioni t r is t iss ime. 
Perciò io, che conosco il cuore dell 'onore-


